

所、金融机构入驻枢纽港窗口开展实际业务。正在建设的中国(三亚)知识产权保护中心建成后,将在“海洋”“现代化农业”重点产业建立起快速审查、快速确权、快速维权的绿色通道,极大缩短知识产权保护全链条工作时间,赋予知识产权服务更多便民利民惠民举措。

“体制创新是促进自主创新和经济发展的重要动力,有利于形成鼓励和支持自主创新的良好氛围和制度环境,实行企业化、市场化用人制度,激发了干部职工的积极性。”科技城管理局党委副书记、常务副局长林海说。

科技城利用创新思维,大力提高知识产权创新孵化及保护能级。建立专利导航产业发展机制,围绕南繁种业、海洋科技等重点产业开展专利导航,发布相关研究报告,指导产业和科研技术的发展方向,为园区招商引资和产业链打造提供科学指引。目前,科技城各类创新主体的专利申请总量为751件,其中有效专利584件,占专利申请总量的77.8%。有效专利中实用新型专利数量居多。

站在更高的起点上,科技城以创新为核心,大胆突破,取得了显著成效。其印发实施的多项惠企政策,通过在研发补贴、知识产权转化补贴、场地租金补贴、纳税贡献奖励、高企培育奖励等方面予以政策支持,多方位促进深海、南繁产业发展。今年以来,在高企落户方面,已完成8家高新技术企业的800万元奖励发放;在产业普惠性方面,共计发放约5366.5万元奖励补贴。科技城累计注册企业5230家,其中今年1-6月完成注册1813

家,同比增长149.72%。完成市级、园区签约项目294个。已在园区注册或开展业务的央企18家,世界500强企业15家,国家高新技术企业99家。今年以来园区总税收共9.5亿元。

活水养鱼助力企业发展

如果说创新是引领发展的第一动力,那么,人才就是支撑转型的第一资源。按照“引得进、留得住、用得好”的引才理念,科技城设立了国际人才工作站、“海智计划”工作站,搭建“嗨崖”人才在线服务平台,推动专业化、国际化的高层次人才聚集,打造深海科技和南繁科技领域的国际人才合作窗口,构建海内外高层次人才引进、项目合作、创新创业、学术交流和决策咨询平台。

硬制度之外,还有具体的软环境:优雅的书吧、文化客厅,商品丰富的无人超市,宽阔平坦的户外足球场等相继建成并投入使用;家属日、亲子互动、萤火虫音乐派对、青春交友会、“我为群众办实事”吐槽大会等活动持续“升温”……舒适的发展环境,舒心的生活环境,使得越来越多的人才纷至沓来。

“我们以《海南自由贸易港建设总体方案》为引领,以科技城人才政策为支撑,立足崖州湾种子实验室等平台,开展引才、育才、服务人才。”科技城管理局党委专职副书记童立艳透露,两年间,园区人员从创办之初的数百人发展到过万人,中种集团、中科院、农科院、德国科沃施等一批国际优质企业、科研院所纷纷进驻。

截至目前,累计进驻科技城开

展办公和科研的人才超3000余人,其中已完成高层次人才认定取得证书136人,累计办理外国人来华工作许可21例。科技城已筹集约1600套人才公寓,解决入住人才的安居问题。目前406套公寓已陆续交付,保障中国海洋大学、科大讯飞公司等40余家企事业单位约500名人才及家属居住。

科技城不断丰富服务内容,真正地将“服务企业”“服务人才”做到极致。独具特色的“我爱崖州湾”手机端APP和园区服务中心,更好服务科技城企业和人才;开设“办不成事”督办窗口,引进崖州区税务局开设“税务综合服务窗口”,与第三方服务机构合作开设“企业综合业务咨询窗口”,为办事人提供更加便捷的政务服务,减少企业办事时间和经济成本,提高园区“一站式”服务能力;专职“城小二”以定期走访、线上交流、开展活动等方式,帮助企业解决经营中遇到的困难,为项目落地建设保驾护航,也令企业和人才如鱼得水、活力倍增……

骄人的成绩也意味着压肩重任,而压力又转变成开放创新的动力来源。下一步,科技城将充分依托深海科技、南繁科技等特色产业,进一步优化营商环境,补齐产业短板,加快建设陆海统筹、开放创新、产业繁荣、文化自信、绿色节能的先导科技新城,全力打造高质量、高标准的海南自贸港建设示范区。■